

ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ
(К 100-летию А.Д. Даниялова)



Отмечая знаменательную дату – столетие со дня рождения Абдурахмана Данияловича, мы вспоминаем славные вехи его яркой жизни. Он принадлежал к тем прославленным личностям, кто прокладывал путь к новой жизни. Вся его жизнь была подвигом, ярким примером беззаветного служения народу. Имя его навсегда вошло в славную историю нашего народа.

Многолетняя совместная работа с этим славным человеком оставила у меня неизгладимые впечатления. Признанный лидер народов Дагестана, человек высокой моральной чистоты, жизнерадостный и простой, всегда внимательный к людям и требовательный к себе и товарищам по работе, на вид строгий, но по натуре

мягкосердечный и добрый – таким остался в моей памяти Абдурахман Даниялович Даниялов.

Из многочисленных свершений, которые составляют замечательную биографию Абдурахмана Данияловича, я выбрал одну из проблем, которую он на всех важнейших участках своей работы считал приоритетной – это проблема укрепления единства и дружбы народов Дагестана как между собой, так и с другими народами нашей страны.

Занимая самые высокие партийные и государственные должности в республике в течение более 30 лет, решая многие острые вопросы преодоления отсталости, развития экономики и культуры, Абдурахман Даниялович повседневно занимался проблемами единства и сплоченности народов Дагестана.

В его научных трудах и ярких выступлениях перед партийным активом и трудящимися республики обстоятельно освещались самые актуальные вопросы братского единения народов. Он подчеркивал, что народы Дагестана давними общими историческими узами связаны с русским народом, высоко оценивал прогрессивное значение вхождения народов Дагестана в состав России. Отмечая, что на протяжении не одного столетия ирано-турецкие агрессоры, по подстрекательству английских империалистов, разными провокациями пытались нарушить эти исторические узы, Абдурахман Даниялович указывал, что они были биты на всех этапах истории, а дружба народов Кавказа и Дагестана между собой и с великим русским народом росла и крепла.

Указывая на некоторые уроки истории, Абдурахман Даниялович подчеркивал, что никогда ни шахам Ирана, ни султанам Турции не удавалось поставить Дагестан на колени, а если захватчикам и удавалось иногда углубиться в горы, то редко когда они выбирались целыми.

Эти исторические факты, как отмечал Абдурахман Даниялович, явились результатом не только мужества и героизма в борьбе против иноземных завоевателей, но и единства и сплоченности народов Дагестана в отстаивании своего самостоятельного независимого развития. Он подчеркивал, что единство и сплоченность народов Дагестана являются источником силы и крепости народов, в этом он видел залог того, что народы Дагестана сумеют достичь новых высот в своем развитии.

Бесцеремонное вмешательство бывшего первого секретаря ЦК Компартии Азербайджана, кандидата в члены Политбюро ЦК ВКП (б) Багирова, поддержанное некоторыми секретарями ЦК ВКП (б), вынудило руководство Дагобкома ВКП (б) пересмотреть отношение к движению горцев под руководством Шамиля. Целый ряд научных и творческих работников республики был подвергнут критике за идеализацию движения горцев и его руководителя Шамиля.

Несмотря на то, что Абдурахман Даниялович болезненно воспринял необоснованные нападки на движение горцев и его руководителя Шамиля, он не мог игнорировать установки ЦК ВКП (б). В то же время считал искажение освещения истории движения горцев одним из самых болезненных вопросов истории Дагестана и Северного Кавказа, которое могло нанести серьезный ущерб укреплению единства и сплоченности народов. Поэтому этот вопрос изучался обстоятельно, поднимался в разных инстанциях и Дагобком КПСС неоднократно ставил его перед Центральным Комитетом партии.

По инициативе А.Д. Даниялова и ряда известных ученых Дагестана в 1956 г. в Махачкале и в 1957 г. в г. Москве были проведены крупные научные конференции с участием ведущих ученых-историков страны, где были глубоко проанализирова-

ны причины борьбы горцев за независимость, ее национально-освободительный характер.

Однако при всем значении научных дискуссий по данной проблеме научные конференции не решали в полной мере вопрос об объективной оценке движения горцев под руководством Шамиля. В результате глубокого изучения многочисленных документов и материалов по этому вопросу Абдурахман Даниялович подготовил обстоятельную статью «О движении горцев Дагестана и Чечни под водительством Шамиля», несколько раз побывал на приеме у секретаря ЦК КПСС М.А. Сулова, где, рискуя своей карьерой, ставил вопрос о публикации данной статьи в журнале «Коммунист».

Значительные изменения, происшедшие в политической обстановке страны, настойчивость и последовательность в постановке данного вопроса со стороны Абдурахмана Данияловича дали положительные результаты. По рекомендации ЦК КПСС журнал «Вопросы истории» в 10 номере за 1966 г. опубликовал статью А.Д. Даниялова «О движении горцев Дагестана и Чечни под водительством Шамиля». В статье обстоятельно освещался национально-освободительный характер движения горцев, давалась объективная оценка деятельности Шамиля. Само движение и его вдохновитель Шамиль были освобождены от искусственных и надуманных обвинений. Научная и творческая интеллигенция и широкие массы трудящихся встретили принятые меры и их результаты с большим удовлетворением.

Особое внимание вопросам единства и сплоченности народов Абдурахман Даниялович уделял в суровые годы Великой Отечественной войны. В этот сложный период ярко проявились его незаурядные способности и организаторский талант. Возглавляя Совет Министров ДАССР, являясь членом военного совета 44-й воюющей армии, он вместе с первым секретарем Дагестанского обкома ВКП (б) А.М.-К. Алиевым приложил максимум усилий по мобилизации всех сил народов Дагестана для организации надлежащего отпора фашистским агрессорам. Около 200 тыс. дагестанцев защищали Родину на фронтах Великой Отечественной войны. По инициативе обкома ВКП (б) и правительства республики проводилась огромная работа по строительству оборонительных сооружений.

Правительство Дагестана, возглавляемое Абдурахманом Данияловичем Данияловым, оперативно и на надлежащем уровне решало сложные вопросы формирования воинских частей и организации госпиталей для раненых воинов, устройства жизни и быта эвакуированного населения, руководило деятельностью предприятий, колхозов и совхозов, строительством для фронта бронепоезда, сбором средств для танковой колонны и авиационного звена. Под лозунгом «Все для фронта, все для победы» проводился сбор денежных пожертвований, украшений из драгоценных металлов, теплых вещей и продуктов питания.

Инициатором и организатором многих мероприятий по мобилизации всех сил и средств на борьбу с врагом выступал Абдурахман Даниялов, который постоянно находился в гуще народов масс, словом и делом укреплял единство и сплоченность народов.

Каждая его встреча с воинами Советской Армии и тружениками тыла, каждое его выступление на форумах народов Северного Кавказа и Дагестана вызывали гордость наших людей за свою Родину, звали народные массы быть ее достойными защитниками, встать единой стеной на защиту Отчизны.

19 августа 1942 г. А.Д. Даниялов, представитель дагестанских народов, Председатель Совета Народных Комиссаров ДАССР, выступил на антифашистском

митинге народов Северного Кавказа в г. Орджоникидзе, ставшем важной вехой, способствовавшей укреплению дружбы и интернациональной солидарности народов Кавказа как между собой, так и с русским и другими народами нашей страны. На этом многотысячном митинге А.Д. Даниялов, обращаясь к народам Северного Кавказа, заявил: «Храбрые сыны Кавказа! ... На нас лежит ответственность вынести из сурового испытания незапятнанное позором знамя чести, мужества и человеческого достоинства, высоко пронесенное сквозь века нашими предками ... Вы потомки тех, кто своей неустрашимостью и стойкостью духа изумляли весь мир, кто честь ценил дороже жизни, кто бранное поле предпочитал мягкому ложу. На вас и сейчас с надеждой взирают народы всего мира ...»

Народы Дагестана поручили мне передать вам, что в их сердцах пылает огонь ненависти к фашистским мародерам, и пока в их жилах течет хоть капля крови, они будут непоколебимо и стойко защищать родную советскую землю от нашествия вражеских полчищ.

... Мы знаем, что предстоит еще тяжелая работа, но ничто не сломит нашу волю к победе. Нас вдохновляет на это неистощимый героизм великого русского народа, вызывающий своей богатырской отвагой восторг во всем мире».

Выступление А.Д. Даниялова и других представителей народов многонационального Кавказа, единодушно принятое «Обращение ко всем народам Северного Кавказа» выразили волю всех народов нашего горного края, заявивших: «Умрем, но не отдадим наш край на поругание и разграбление гитлеровским людоедам».

На антифашистском митинге народов Дагестана, состоявшемся 29 августа 1942 г. в Махачкале, выступили представители всех народов Дагестана. Участники митинга поклялись превратить Дагестан в неприступный для врага край и своим бесстрашием и стойкостью преградить врагу путь к богатствам Кавказа.

В своем выступлении на этом митинге Абдурахман Даниялович заявил: «Если бы в эти дни кому-нибудь было дано заглянуть в душу, в сердце и ум каждого из миллиона людей, населяющих Дагестан, он бы увидел там только одно чувство, одну думу, одну всепоглощающую неистребимую страсть – эту нашу ненависть к врагу».

Выступления А.Д. Даниялова и других участников антифашистского митинга, обращение «Ко всем трудящимся Страны гор», принятое на митинге, подчеркивали огромное значение единства и сплоченности народов Дагестана в борьбе с фашистскими агрессорами. Они стали важнейшими документами, способствовавшими укреплению единства и дружбы народов Дагестана, повышению их вклада в победу над врагом.

Абдурахман Даниялович много раз подчеркивал, что в великих победах, одержанных нашим народом в Великой Отечественной войне, ярко проявилось их монолитное единство и братская солидарность, а народы Дагестана по праву гордятся тем, что они плечом к плечу с великим русским и другими братскими народами внесли свой достойный вклад в победу над фашистскими захватчиками.

Послевоенные годы ознаменовались новыми трудовыми свершениями нашего народа. Абдурахман Даниялович возглавил огромную работу трудящихся республики по ликвидации тяжелых последствий войны, восстановлению и развитию народного хозяйства республики. Были реконструированы многие предприятия, освоены новые месторождения и расширены старые участки нефтедобычи. В 1954 г. на реке Сулак развернулись работы по строительству Чирюртовской гидроэлектростанции, в 1963 г. началось строительство Чиркейской ГЭС. Огромная работа

была проведена в республике по развитию всех других отраслей промышленности и строительства, дальнейшему развитию сельского хозяйства, науки, культуры, просвещения и здравоохранения.

Итоги этой многогранной работы подводились в связи с 40-летием образования Дагестанской АССР. В докладе Абдурахмана Данияловича на юбилейном заседании обкома КПСС и Верховного Совета ДАССР подчеркивалось, что достигнутые за четыре десятилетия успехи – результат огромной помощи государства и братских народов страны, наглядное свидетельство единства и сплоченности народов Дагестана.

В знаменательный день 40-летия Советского Дагестана в столице Дагестана Махачкале был открыт памятник В.И. Ленину. Выступая от имени участников многотысячного митинга, всех народов Дагестана, первый секретарь Дагестанского обкома КПСС А.Д. Даниялов заявил: «...пусть же этот памятник возвышается над нашей столицей... как залог нерасторжимой дружбы народов Дагестана с великим русским и другими народами нашей страны, как свидетельство их готовности смело и достойно идти вперед к новым свершениям».

В соответствии с планом работы обкома КПСС мне приходилось готовить встречи Абдурахмана Данияловича с интеллигенцией республики, со студенческой молодежью в Махачкале и в Москве. В своих ярких выступлениях на этих встречах он подчеркивал: «Независимо от численности, все народы Дагестана равноправны, всем им в одинаковой мере присуще чувство хозяина Страны гор. Совместным трудом они умножают богатство и славу республики, гордятся ее достижениями, вместе разделяют трудности, переживают невзгоды».

«Студенческую молодежь, – писал он, – с первых же дней учебы в вузах и техникумах надо воспитывать на высоких идеях интернационального единства, дружбы и братства народов, давать ей правильную моральную закалку». Он подчеркивал необходимость строить всю идеологическую работу так, чтобы «студенческие и преподавательские коллективы спаялись не по принципу землячества, не по принципу национального родства, а на интернациональной основе, способной по-настоящему сроднить и сблизить людей».

Анализируя происходящие в те годы процессы в жизни многонационального Дагестана, А.Д. Даниялов подчеркивал, что народы Дагестана все больше и больше объединяет чувство семьи единой. Этому содействует совместная трудовая деятельность представителей разных национальностей, а свидетельство тому – любой город, любой поселок или село нашей республики.

Духовный рост людей, взаимную дружбу между народами, искреннее стремление каждого из них возвеличить Родину и усилить вклад республики в развитие страны, укрепление ее мощи он считал большим достижением и главным итогом всего предшествующего развития.

Будучи членом ЦК КПСС и первым секретарем Дагестанского обкома КПСС, Абдурахман Даниялович Даниялов вел большую научную работу. Его труды «Семилетка Дагестана и задачи интеллигенции» (Махачкала, 1959), «Советский Дагестан» (М.: изд-во «Советская Россия», 1960), «Думы о Стране гор. Записки секретаря обкома» (М.: Политиздат, 1967), «Строительство социализма в Дагестане 1921–1940 гг. Узловые проблемы» (М.: «Наука», 1975) и многие другие пронизаны идеями дружбы и братства народов. В них ярко раскрывается исторический процесс воплощения идей интернационализма в политической, экономической и духовной сферах жизни народов Дагестана.

А. Даниялов стоял у истоков установления и развития тесных дружественных отношений между народами Смоленского округа Народной Республики Болгарии и Дагестанской АССР. Он встречал каждую делегацию из Смоленского округа, посетил во главе делегации Смоленский округ, установил личные дружественные отношений с его руководителями, лично руководил многогранной работой по обмену опытом в производственной и массово-политической деятельности.

На митинге советско-болгарской дружбы, состоявшемся 26 мая 1957 г. в Махачкале, А.Д. Даниялов заявил: «Нам понятны настроения тех товарищей, которые в один из дней завели разговор о том, кто кого больше любит и уважает – болгары советских людей или наоборот. Мы единодушно пришли к такому мнению: легче ответить на вопрос, кто кого больше любит и уважает – сын отца или отец сына? Главное в том, что любовь и уважение являются взаимными чувствами, и в них мы видим залог успехов в строительстве новой жизни».

Абдурахман Даниялович был высокоодаренным человеком, талантливым руководителем республики, который своими глубокими знаниями, стойкостью и выдержкой, мужеством и беззаветной преданностью Родине вдохновлял народы Дагестана на новые подвиги во имя процветания Отечества. Он, как никто другой, понимал роль России и русского народа в исторических судьбах народов Дагестана. Он гордился тем, что Дагестан является составной частью России, прилагал максимум усилий, чтобы сохранить и постоянно укреплять это самой исторической судьбой определенное единство с русским народом. В дружбе и сплоченности народов Дагестана в братской семье народов нашей страны он видел могущество Родины, залог новых успехов в развитии экономики и культуры народов Дагестана.

Жизнь и деятельность Абдурахмана Данияловича – вдохновенный пример самоотверженной борьбы за интересы трудового народа. Неутомимая борьба за счастье людей труда, дружбу и братство народов была делом всей его жизни.

Светлый образ Абдурахмана Данияловича, выдающегося партийного и государственного деятеля, ученого, талантливого руководителя республики, скромного и душевного человека, несомненно, будет служить ярким примером для подрастающего поколения.

М. Вагабов